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Οταν κάποιος ακούει για τη βαθμολόγηση των μαθητικών ή σπουδαστικών γραπτών δοκιμίων, σχηματίζει 
συνήθως την εικόνα μιας τυποποιημένης και αβασάνιστης διαδικασίας. «Αυτή η διαδικασία φαίνεται τόσο 
αυτονόητη στους περισσότερους από μας, που σχεδόν δεν αντιλαμβανόμαστε τη σημασία της». Πόσοι, ενώ 
μιλάμε για παιδεία, για εξετάσεις κ.λπ., ξέρουμε -όπως αναφέρει ο Neil Postman1 ότι «το πρώτο 
παράδειγμα βαθμολόγησης φοιτητικών γραπτών χρονολογείται το 1792 στο Πανεπιστήμιο του Κέμπριτζ, 
ύστερα από πρόταση ενός καθηγητή ονόματι William Farish», σχεδόν παντελώς αγνώστου; 

Ας αναρωτηθούν και κατ' ιδίαν και κατά συνείδηση όσοι επιστημονικά έκλεισαν το μέλλον σε 36.000 
παιδιά, στηρίζοντας την κρίση τους στη βαθμολόγηση ενός γραπτού δοκιμίου, υποστηρίζοντας τη βάση του 
10. Γνωρίζουν, λ.χ., το περιεχόμενο της πρότασης του Farish; 

Το ερώτημα, όπως αντιλαμβανόμαστε, είναι περισσότερο συνειδησιακό. Γιατί, λοιπόν, θεωρούμε ότι ο 
υπολογισμός μόνο του βαθμού των γραπτών ανταγωνιστικών εξετάσεων, πετώντας στα άχρηστα το 
απολυτήριο, είναι μια βαθιά «αντιεκπαιδευτική» ιστορία; Θα προσπαθήσουμε να διηγηθούμε έτσι, σαν μια 
ιστορία, τα γεγονότα που οδήγησαν τους ενήλικες να κατανοούν τον νέο άνθρωπο όχι ως προσωπικότητα 
αλλά ως ένα κομμάτι σε γραμμή παραγωγής. Ο Πλάτωνας, ο Αριστοτέλης, ο Καρτέσιος, ο Σαίξπηρ, ο Ντα 
Βίντσι, ο Γαλιλαίος, ο Κοπέρνικος, και πλήθος άλλων, ήταν αναμφισβήτητα από τους πιο μορφωμένους 
ανθρώπους στην Ιστορία, μοναδικοί στις τέχνες και τις επιστήμες. 

Ωστόσο, εκείνο που διαφοροποιεί κατά πολύ, αν όχι πλήρως, την εκπαίδευση εκείνων των ανθρώπων από 
αυτήν που λάβαμε εμείς ή τα παιδιά μας, είναι το γεγονός ότι εκείνοι ουδέποτε βαθμολογήθηκαν για τις 
επιδόσεις τους στη διάρκεια της μακροχρόνιας σπουδής τους. Από την εποχή του λεγόμενου πρωτόγονου 
ανθρώπου κυνηγού-τροφοσυλλέκτη μέχρι και τα τέλη του 18ου αιώνα και τη βιομηχανική επανάσταση που 
μεταμόρφωσε ριζικά τον δυτικό κόσμο, εκείνο που σηματοδοτούσε την είσοδο και την επιτυχή πορεία του 
νέου ανθρώπου στην κοινωνία των ενηλίκων ήταν ο δάσκαλος. 

Ο γηραιότερος και σοφότερος της φυλής ή της κοινότητας, ο μάγος, ο μύστης, ο μέντορας, ο Δάσκαλος. 

Κάθε αναφορά σε έναν σπουδαίο άνθρωπο αφορούσε πρωτίστως τον δάσκαλό του, αποτελούσε δε τίτλο 
τιμής για τον ίδιο και τον μαθητή του. Οπως σημειώνει ο Thom Hartmann2, ο δάσκαλος και οι σπουδαστές 
γνώριζαν ο ένας τον άλλον, αλληλεπιδρούσαν συνεχώς σε όλη τη διάρκεια της μέρας. Ο δάσκαλος ήξερε 
κάθε παιδί, είχε σαφή εικόνα τού τι μαθαίνει κάθε παιδί, αναγνώριζε τον τρόπο εργασίας του, 
συνεργαζόταν και το ενθάρρυνε έως ότου πειστεί ότι ο μαθητής κατενόησε το υλικό του. Διαφορετικά, μια 
ενδεχόμενη αποτυχία του μαθητή λογιζόταν ως προσωπική αποτυχία του δασκάλου. Εξ ου και η αποτυχία 
ήτο σπανιοτάτη. Αυτά έως το 1800 μ.Χ., και επί δεκάδες χιλιάδες χρόνια. 

Κι έπειτα; Επειτα ήλθε ο William Farish το 1792. Βιομηχανική επανάσταση, πληθυσμιακή έκρηξη, 
πολλαπλασιασμός αγαθών και υπηρεσιών, εξορθολογισμός των σχέσεων παραγωγής/εργασίας. Οι 
πληρωμές με το κομμάτι γίνονταν όλο και πιο δημοφιλείς. Τότε μερικά σχολεία άρχισαν να πληρώνουν 
τους καθηγητές με το κομμάτι-μαθητή, καταργώντας τη μισθοδοσία ανεξαρτήτως αριθμού μαθητών. Αλλά, 
δεδομένης της επίπονης προσπάθειας του δασκάλου - εξατομικευμένη διδασκαλία, εμβάθυνση στο μυαλό 
και στην ψυχή του κάθε μαθητή, διόρθωση, επανάληψη- μέχρι πόσους μπορούσε να παρακολουθήσει; 

Η συγκεκριμένη διαδικασία ήταν... αντιπαραγωγική και καθόλου προσοδοφόρα. Ο William Farish, λοιπόν, 
καθηγητής στο Κέμπριτζ, παρατηρώντας τη γραμμή παραγωγής στα εργοστάσια παπουτσιών και το 
βαθμολογικό σύστημα βάσει του οποίου οι εργαζόμενοι πληρώνονταν για την ποσότητα και την ποιότητα 
των παπουτσιών που παρήγαγαν, επινόησε το βαθμολογικό σύστημα, που επέτρεπε να αυξάνει την αμοιβή 
του ανάλογα με τον αριθμό των κομματιών-μαθητών του. Παράλληλα, το σύστημα κανονικοποίησε τις 
συμπεριφορές, ευνόησε την «επεξεργασία» περισσοτέρων μαθητών σε μικρότερο χρόνο και οδήγησε στη 
δημιουργία της γραμμής παραγωγής-τάξης. Μπροστά στον παραγωγικό οργασμό, υποχωρεί και η ανάγκη 
τού να εισχωρήσει ο δάσκαλος για να κατανοήσει τον λαβύρινθο του τρόπου σκέψης του νέου ανθρώπου.  

Το βαθμολογικό σύστημα το κάνει για τον δάσκαλο. Η απλοποίηση αυτή απλώθηκε παντού, 
διευκολύνοντας πλήρως την απόλυτη καθοδήγηση του εκπαιδευτικού συστήματος. Η διάλεξη 
αντικατέστησε την καθημερινή εξατομικευμένη διδασκαλία και η ευθύνη μεταφέρθηκε από τον δάσκαλο 
στον μαθητή-παπούτσι και στις όποιες «κατασκευαστικές» αδυναμίες του. Με τον τρόπο αυτόν, οι μαθητές 
«χωρίστηκαν» και ουσιαστικά «διώχτηκαν» από τα σχολεία, μέσω της ανοχής του λειτουργικού 
αναλφαβητισμού. Η φαντασία, η διορατικότητα, το όνειρο, ο ενθουσιασμός, δεν ήταν δυνατόν να 
αναπτυχθούν. 



Αυτά στον τόπο μας τα ήξεραν και ο Παπανούτσος κι ο Αρσένης, που με κάθε θυσία, ήθελαν το 
απολυτήριο να παίζει ρόλο στην εξέλιξη του μαθητή, με στόχο να αναδειχθεί η δουλειά των δασκάλων του 
σχολείου. Τώρα το απολυτήριο έχει επί της ουσίας ακυρωθεί, εφόσον είναι ένα χαρτί χωρίς καμία ισχύ για 
τη συνέχιση στην επόμενη βαθμίδα και ο μαθητής οφείλει, αν θέλει να προχωρήσει, να προσαρμοσθεί 
απολύτως σ' αυτήν τη γραμμή παραγωγής παπουτσιών ή ανθρώπων, δεδομένης και της επίμονης 
αδιαλλαξίας της Ν.Δ. και της «συγκεχυμένης συγχύσεως» του ΠΑΣΟΚ. 

Συγχρόνως με το βαθμολογικό σύστημα ήρθε και μια άλλη φρίκη για τους σπουδαστές, όπως σημειώνει ο 
Hartmann, η οποία αγγίζει τα όρια της ιδεοληψίας. Τα τυποποιημένα προγράμματα σπουδών. Εάν λοιπόν η 
βάση τού 10 έχει απελευθερώσει το σύστημα από κάθε ευθύνη αποτυχίας -αυτήν την υφίσταται μόνον ο 
μαθητής- κομμάτι και οι γονείς του- το απολύτως τυποποιημένο πρόγραμμα σπουδών, ιδίως αυτό του 
Γυμνασίου, του λέει ακριβώς τι πρέπει να γνωρίζει και μέχρι ποιού σημείου πρέπει να φθάσει. Οπως 
ακριβώς και η σειρά παραγωγής πρέπει να παραγάγει όμοια μετρήσιμα και αμειβόμενα κομμάτια. 

Εάν οι μαθητές δεν αποδίδουν καλά είναι προφανώς επειδή αυτοί- όχι οι δάσκαλοί τους ή τα σχολεία τους- 
δεν είναι «κανονικοί», δυστυχώς... «Φαίνεται σαν τα σύγχρονα σχολεία να συστάθηκαν συγκεκριμένα για 
να ελαχιστοποιήσουν τον αυτοσεβασμό, παράγοντας αντ' αυτού τα υποχωρητικά, unthinking μικρά ρομπότ 
της μηχανής της βιομηχανικής-computerized κοινωνίας. Η "συμπεριφορά διδασκαλίας", στον βωμό των 
καλών βαθμών, θα μπορούσε να έχει σχεδιαστεί σε ένα εργαστήριο psycho». Δεν μένει παρά να πούμε 
«ζήτω» στην κοινωνία που νικάει τα παιδιά της. 

 
1. Ο Νιλ Πόστμαν (1931-2003) ήταν ο πρώτος που έφερε στη μνήμη μας τον W. Farish. Το άρθρο θέλει να 
τιμήσει τη μνήμη του. 2. Η βάση της ανάλυσης του άρθρου στηρίζεται σε προβληματισμούς του Hartmann 
κατά την αντιμετώπιση παρόμοιων προβλημάτων. Εχουν μεταφερθεί αναλογικά εις τα καθ' ημάς, η βάση 
τους όμως είναι δική του. 


